

风洞 | 400万乌克兰难民离家， 妇女儿童成为最大的受害者(四)

社会骚乱。但这次从乌克兰来的妇孺，基本上就是需要人道主义救助的。”赵俊杰分析。

不过，短时间内接受难民大规模涌入的意愿，仍与一个国家能够承受的财政负担和能提供的保障相矛盾。

与2015年欧洲难民潮相比，中东、北非难民迁移路线更长，且分批次，花费三年或更长的时间进入欧洲各国。欧盟统计局数据显示2014年、2015年两年首次申请庇护者的数量总共不到200万人。而此次俄乌战争打响仅40多天，就有超过200万乌克兰妇孺涌入波兰。

Daria告诉风洞，波兰人的热情无法解决一些显而易见的矛盾，政府看起来并没有做好准备。比如，

将乌克兰儿童安排在波兰入学并不是个好主意，因为即便相似，两国人仍然使用的是不同的语言。

而对于政府为乌克兰人提供免费公寓居住、发放补贴、儿童免费入学，一些波兰人认为这对于需要交房贷、付钱上学的本国人有些不公平。

赵俊杰表示，短期大量难民涌入，必然带来经济负担。这种经济负担也不应该由单一国家承受，需要欧盟、国际社会一同承担。

3月31日，波兰内政部副部长Blazej Pobozy透露，波兰已经要求欧盟提供22亿欧元的资金，支付与接纳乌克兰难民有关的费用。Blazej在接受波兰TVP电视台采访时解释说，提出这一要求是因为大量难民

涌入波兰境内，负担巨大，而且预计还会增加。“根据我们的计算，前6个月的成本约为每人1000欧元。目前，我们向欧盟委员会报告的资金需求已达22亿欧元。”

“迄今为止，波兰还没有从欧盟委员会收到用于难民的资金。”他还补充道，到目前为止，波兰内政部仅仅拨出1600万欧元来应对（移民）危机，显然是不够的，但如果波兰等资金到位后才向难民提供帮助，那么当下就会出现“一场巨大的人道主义灾难”。

4

“我们想回家”

莉利娅，最终在一个5万人口的德国小镇暂时落脚。这里毗邻波罗的海，她每天推着德国人捐赠的双人婴儿车，从德国政府提供的免费公寓里出来，带着儿子和女儿一起去海边遛弯。

他们有90天的欧洲签证，在签证到期后，可以申请1年的德国签证。

在这里，她每月能够获得1200欧元（每个成人400欧元每月，每个儿童200欧元每月）的救助资金，足够她们一家人生活。

但莉利娅告诉风洞，“我没有想过长期留下来，我必须

照顾自己的孩子，所以即便欧盟国家提供工作，我也无法找工作。而我的母亲已经迫不及待地计划从德国回到苏米，一个月以后我可能不得不一个人带孩子了。”

安全抵达德国不久，即便居住着免费的公寓，拿着德国政府的补贴，生活基本保障不成问题，她的母亲还是每天都想回到乌克兰，“苏米被俄军包围，怎么可能回去呢？但她的儿子、丈夫、花园都还在那儿，她还是想回去。”

无独有偶，Patrycja家里的乌克兰家庭安顿下仅仅5天后，男主人就决心开着车返回乌克兰。“他看到新闻中乌克兰的样子，坐不住了，想要运送药品和物资回国，于是他往返于波兰和乌克兰之间。”

Patrycja告诉风洞，乌克兰家庭普遍渴望回到自己的家乡，这和此前来自中东、北非的难民期望留在欧洲也截然不同，“他们来这里是为了寻求短期战争避难的，而不是来长期工作挣钱，这也是为什么我们愿意帮助他们的原因。在我家住的乌克兰家庭告诉我，他们在乌克兰有

父母、邻居、狗、房子、花园。他们和大部分在欧洲国家避难的乌克兰人一样，归心似箭。”

“虽然乌克兰在欧洲不算富裕，但土地肥沃。经历过战争，得到国际社会支持以后，乌克兰人可以重建家园，可能还会迎来一个发展契机。”赵俊杰认为。

然而，战争将持续多久，似乎谁也无法预测。当久不停歇的战争叠加难民收容国的经济负担过重时，显然会成为将难民潮转化为难民危机的风险因素。

赵俊杰在《欧洲难民危机专题研究报告》中曾描述，2011年叙利亚内战爆发，400万人流亡国外成为难民，这些难民流落至土耳其、黎巴嫩、约旦这三个邻国，他们尽己所能，安置大批叙利亚难民。但不富裕的国家收留条件有限，加上欧洲其他富裕国家条件十分优越，区域性的救助政策差异、内战久久不能平息，将难民逼入欧洲富裕国家，从此，另谋出路、寻求扎根，成为欧洲难民危机的重要因素之一。

来源：凤凰网 风洞



当地时间2022年3月20日，波兰热舒夫，儿童在乌克兰难民营玩玩具。